

学习借鉴农民增收探索实践典型案例

开栏的话

习近平总书记指出：“农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。”今年以来，省委、省政府启动实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动，千方百计为农业增效赋能、为农民增收

加力。在具体实践中，全省各地紧扣自身实际，大胆探索实践，初步形成了以党支部为引领、以企业为纽带、以产业为基础、以农民为主体、以机制为保障的农民增收工作机制。

今日起，本报开设“学习借鉴农民增收探索实践典型案例”专栏，推出一批推动农民增收的探索实践典型案例。这些做法和经验可学可用，是促进农民持续增收、稳定增收的引路典型、鲜活教材。

昭通：突出“四个聚焦”拓宽增收渠道

“感谢党和政府组织我们外出务工，现在我和妻子每月工资加起来过万元，谢谢你们对家里老人和孩子的照顾，让我们放心在外务工。”中秋节期间，远在浙江的张发祥夫妇向社区干部发来了信息。3年前，张发祥一家6口人从巧家县药山镇搬到鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区。目前，夫妻俩外出务工，两个老人带着两个孩子生活在基础设施齐全的新家园。

昭通市630万人口中，农村劳动力人口达305.2万人。近年来，该市聚焦农村劳动力转移就业品质提升、全市重点产业培育、改革创新发展、特殊人群保障4个方面，促进农民持续稳定增收。

昭通市把劳动力有效转移就业作为培育区域劳务品牌的特殊产业来抓，以组织化输出为根本、精细化服务为保障，建立精准对接机制，促进脱贫群众实现高质量转移就业。

在做大做强劳动力转移就业品牌中，昭通市列出就业岗位、就业培训、就业帮扶三张清单，精准开展政策宣传、岗位推送、技能培养；巩固拓展劳务输出模式，建立“出家门、上车门、进厂门”的闭环劳务输出渠道；开展订单式、定向式、定岗式“三定培训”活动；与省外262



鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区群众集中外出务工。本报记者 沈迅 摄

个地区及企业建立劳务协作机制和跨界稳岗转岗机制，大力推进劳动力转移就业。今年以来，全市农村劳动力转移就业256.12万人，转移就业率达83.92%，其中，脱贫劳动力转移就业91.12万人，转移就业率达87.16%，易地搬迁劳动力转移就业18.01万人，转移就业率达90.99%。

为盘活易地扶贫车间、安置区闲置门面、迁出地群众“三块地”等资产，昭通市支持村（社区）“两委”对集体资源、资产进行全面排查管理，鼓励农户将闲置房屋等交由村集体经济统一运营管理。积极推进供销合作社生产、供销、信用“三位一体”改革，促进“政府+担保公司+银行+合作社”金融合作，积极探索衔接资

本报记者 蔡侯友

会泽：探索“三联”机制加快产业发展

金秋时节，会泽县娜姑镇的万亩盐水石榴迎来丰收。娜姑镇石榴产业大道两旁的石榴园里，火红的石榴缀满枝头，运果车辆来回穿梭。

“我们的盐水石榴皮薄汁多、籽大味甜，每公斤5元左右，很受欢迎。”娜姑镇牛泥塘村委会十四组村民李佳会拿着刚采摘下来的石榴向记者介绍，自己原来在昆明务工，几年前返乡种植石榴。

“我家种了10多亩盐水石榴，今年卖了一个星期左右，收入2万多元，效益不错。”李佳会高兴地说，“这几年家里盖起了两层半的新房，还买了车子，日子越过越盼头。”

目前，石榴产业已成为会泽县乡村振兴和群众增收的重要支撑。

脱贫攻坚战后，会泽县按照“近期抓就业、中期抓产业、长期抓教育”的思路，固成果、抓衔接，促振兴，促进民持续增收。2021年，农村常住居民人均可支配收入达13712元，同比增长11.5%，增速居曲靖市第一。

在梦之榴专业种植合作社的石榴分拣中心，80余名务工群众正忙着初选、分级、打包，仓库内打包成箱的石榴准备启



会泽县娜姑镇的万亩盐水石榴迎丰收。本报通讯员 尹永权 摄

程外运。合作社负责人雷智松介绍，合作社除了销售自己的石榴，还帮助附近村民代销，务工群众每天能有100多元的收入。

针对农业产业小散弱等问题，会泽县大胆探索平台联合、资源联合、利益联结“三联”机制，全要素推进产业组织化，推动农民向产业工人转变。培育76个龙头企业、1399个专业合作社、851个家庭农

场，通过土地流转、基地务工、订单合作等模式，拓宽农民增收渠道。每年土地流转收益2.95亿元，带动农户户均增收1000元以上；12万农村富余劳动力成为产业工人，年人均纯收入1.6万元以上。

同时，依托近60万农村劳动力的人力资源优势，把转移就业作为重点工作来抓，推动农村劳动力有组织、成建制转移。

本报记者 张雯

副镇长“回炉淬火”记

推进作风革命 加强效能建设

尽管工作成效尚不尽如人意，小骆还是坚持给自己加油、鼓劲，以往遇到不顺容易出现的失落情绪，早已如泡沫般消散。这样的心境，一方面源于上级发出的乡村振兴“动员令”，另一方面来自文山市委在推进作风革命、效能革命中举办的干部作风大整治行动集中培训教育。“集中培训教育是对存在作风问题的干部的‘回炉淬火’，虽然严厉苛刻，但会让人变得坚强、更有担当。”小骆感言，无论是作为副镇长，还是在以前的工作岗位上，自己“苦炼成钢”的意愿从未如此强烈。

意外：不打招呼的通知

时间回到2022年6月。

和往常一样的一天，小骆正忙着处理基层繁杂的事情，一通电话彻底搅翻了他的心海。“经单位内部识别，你被确定为集中培训教育对象，请做好准备，按时参加集中培训教育。”电话那头，镇纪委书记开门见山说道。

“为什么要让我去培训？”结束通话，小骆还是讷讷不解。

关于集中培训教育，小骆是知情的。按照省委、省政府推进作风革命、效能革命的部署要求，结合全市干部作风问题表现和营商环境工作短板，文山市委梳理形成“10个方面作风整治情形‘负面清单’”，并通过单位内部识别、服务对象识别、群众识别、社会识别的方式，将存在庸、懒、散、慢、拖等顽瘴痼疾的干部“筛”出来，进行集中培训教育。市委书记蒋俊专门就此发出提醒：要么干得好，要么交“枪”，不能有第三种选择。在小骆接到通知前，全市已组织了3期集中培训教育，6名处级干部、61名科级干部被“召回淬炼”。

“这件事情有点儿想不通。”辗转反侧了一夜，小骆还是没有找到参训的缘由。回顾自己从普通大学生一步步走向领导岗位的成长经历，他自认为在作风方面还是“守得住的”，绝不是“躺平式”干部。第二天一早，他主动找到镇党委主要负责同志谈心。

“这件事情有点儿想不通。”辗转反侧了一夜，小骆还是没有找到参训的缘由。回顾自己从普通大学生一步步走向领导岗位的成长经历，他自认为在作风方面还是“守得住的”，绝不是“躺平式”干部。第二天一早，他主动找到镇党委主要负责同志谈心。

经过镇党委主要负责同志见人见事

教育的初衷娓娓道来，强调“作风整治不是为了整人”，而是激发大家干事创业的热情，勉励大家来一场作风之弊的“大扫除”。

更加令人感到意外的是，刘先丹在讲话中郑重申明了市委的态度：开展集中培训教育，不仅要抓“躺平式”干部，还要选优秀典型、促全面进步，对那些参训后转化较好、敢于大胆创新、勇于担当作为，纪律作风优良、工作实绩突出的干部，及时表扬表彰，并优先提拔任用、进一步使用或者晋升职级。

至此，低沉的气氛开始在窃窃私语中变得活跃起来。

而看到集中培训教育详尽的课程设置和严格的规定要求后，大家疑惑渐消，带着期待鼓起掌来。

“这次集中培训教育绝不是‘花架子’，‘走过场’‘一阵风’，肯定会‘干货满满’。”小骆在心里默默地想。

转变：起而行之攻坚克难

早上6时起床，洗漱好后进行体能锻炼；8时开始上课，禁止带手机入场；中午进餐、午休；下午2时30分上课；晚饭后7时，继续参加学习；晚上9时30分下课……

集中培训教育作息时间表安排得十分紧凑，让小骆感觉回到了奋发攻读的学生时代。而集中培训教育的课程内容，更是让全体参训人员直呼“提神”“解乏”“过瘾”。

以强理论、讲纪律、守道德、学法律、懂感恩、激动力为主线，市委精心设置课程，“学”“思”“议”环环相扣、步步紧接。有析理透辟、导行有方的深度辅导——专家学者结合学理积淀与研究视域，帮助大家观大势、察全局，进一步找准工作

的切入点、着力点和主攻点；有追本求真、查弊纠错的深刻检视——以典型案例为鉴，大家摆摆反思自身存在的问题，明确今后的努力方向和改进措施；有交流思想、碰撞智慧的深入探讨——围绕工作中的痛点堵点难点，大家毫无遮掩、直来直去地诉尽心中所思所想……

用心聆听、专心记录、潜心思考。6天的学习，让大家的思想受到启迪，精神得到提振。每天下课后，小骆在消化、“回味”集中培训教育内容之余，总会“以人为镜”，反躬自省，思考州委提出的“扪心三问”：自己所在岗位历史上最优秀的是谁？我是不是最优秀的？换了我，别人是不是干得更好？

其他参训人员也在争分夺秒地学习、反思、总结，一些干部慢慢地解开了心结，甚至发出“再延长几天学习时间就好了”的心愿。

到了集中培训教育最后一天的下午，课堂从会议室转到了文山州消防救援支队食堂。参训人员一起动手开展“厨艺大比拼”，做了一顿“结业餐”，细细品尝着充满家常味道的饭菜，大家心中满是不舍，同时也为市委设置这一环节的苦心所感动，纷纷表示要让“回家吃饭”成为清正廉洁生活的新开端。

8月11日，全体参训人员回到了原工作岗位，“回炉淬火”结束了。但是，小骆发现，“淬火”后的良好反应还在继续，参训的同伴一有空就会联系，开口没有抱怨了，谈的更多是工作经验和工作方法。过了不久，市委着手开展第5期集中培训教育的干部识别工作，“千斤重担大家挑，人人肩上有指标”的共识更加凝聚。

按照结对帮带要求，近一个多月来，小骆一直在镇党政主要负责同志的帮助下学习、调研、开展工作。在放下思想包袱后，梳理着近况农业农村工作重点和难点，总结着群众工作经验，观察着身边优秀典型的一举一动，小骆的内心日益坚定：要做起而行之的行动者，不做坐而论道的清谈客，要当攻坚克难的实干家，不当畏风惧雨的泥菩萨。

本报记者 杨富东

云岭国企党旗红
省属企业党支部建设

云南康旅集团曼听公园党支部——

党旗领航 心手相牵

曼听公园傣族风情浓郁，是西双版纳傣族自治州展示傣族文化和民俗的重要旅游景区，也是西双版纳红色旅游线路的地标所在，还是西双版纳党史学习教育基地和民族团结及爱国主义教育基地。云南康旅集团景洪市曼听公园有限责任公司党支部自成立以来，不断强化党建工作，把曼听公园打造成为民族文化传承的载体，深挖曼听公园红色文化资源，在党旗领航下做深做实民族团结工作，促进各民族手相牵。

曼听公园党支部以“1+3”工作模式为抓手将党建工作与公园发展深度融合，以党建促民族文化创意，打造民族歌舞文化品牌——“澜沧江·湄公河之夜”歌舞篝火晚会；以党建促民族文化保护，打造非遗节日文化品牌——春欢系列项目，以党建深挖红色文化，打造民族团结教育基地。时下的曼听公园已是西双版纳网红景点之一，2022年入选第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区名单。“在曼听公园，我们体验到了淳朴的傣家风情，在如画景色中感知中华文化多元和包容，增强了我们的中华民族共同体意识。”

从哈尔滨来的朝鲜族游客朴成志说。

面对新冠肺炎疫情对文旅产业带来的巨大冲击，支部党员、曼听公园厨师长余晓洋将曼听公园的傣王室文化与美食有机融合，带领团队研发出了“帕雅御宴”项目产品——把傣族传统饮食文化和旅游市场需求相融合，通过曼听公园党支部以“1+3”工作模式为抓手将党建工作与公园发展深度融合，以党建促民族文化创意，打造民族歌舞文化品牌——“澜沧江·湄公河之夜”歌舞篝火晚会；以党建促民族文化保护，打造非遗节日文化品牌——春欢系列项目，以党建深挖红色文化，打造民族团结教育基地。时下的曼听公园已是西双版纳网红景点之一，2022年入选第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区名单。“在曼听公园，我们体验到了淳朴的傣家风情，在如画景色中感知中华文化多元和包容，增强了我们的中华民族共同体意识。”

今年3月，西双版纳傣族自治州铸牢中华民族共同体意识主题教育馆在曼听公园开馆，让来自五湖四海的游客更为直观地了解西双版纳民族团结进步事业取得的巨大成就。截至今年7月，该主题教育展馆共接待了367家单位、10万人次以上参观者。

本报记者 李继洪

孙建东从教四十周年师生作品联展举办

本报讯(记者 秦明豫) 10月11日，“桃李芳华——孙建东教授从教四十周年师生作品联展”在袁晓岑艺术园拉开序幕。

作为袁晓岑的弟子，孙建东继承了袁晓岑中国画的正统精神，同时又顺应现代花鸟画的发展，形成了具有中国南方代表性的现代风格特点。

在联展现场，一幅长5.57米、高约1.5米的作品《桃李芳华》吸引观展者纷纷驻足。

这幅孙建东的新作，汇集了桃李、孔雀等元素，还能看到上海玉兰和云南山茶的身影，这也隐喻了孙建东作为上海人，而成长为彩云之南的“沪滇情结”。

本次联展由云南艺术学院、云南省文史研究馆、云南省美术馆主办，将持续到10月17日，展出作品包括孙建东及其学生以及特邀名家的书画共计136幅。

我省新增省内确诊病例9例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报，10月10日0时至24时，全省新增境外输入新冠肺炎感染者7例，均为航空输入，其中确诊病例3例，无症状感染者32例(瑞丽15例，勐海13例、景洪2例、个旧2例)。已公布的无症状感染者转为确诊病例1例(禄劝)。

全省新增外省入滇感染者6例，分别来自新疆5例、浙江1例，其中确

足。这幅孙建东的新作，汇集了桃李、孔雀等元素，还能看到上海玉兰和云南山茶的身影，这也隐喻了孙建东作为上海人，而成长为彩云之南的“沪滇情结”。

本次联展由云南艺术学院、云南省文史研究馆、云南省美术馆主办，将持续到10月17日，展出作品包括孙建东及其学生以及特邀名家的书画共计136幅。

全省新增外省入滇感染者6例，分别来自新疆5例、浙江1例，其中确

上接一版《压舱石》作用显现“含新量”加速提升

通过数字化矿山系统的创建，实现从原料进场到出厂的全数字化管理，实现资源利用最大化，达到零排放。

从智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车到生物医药、新一代电子信息等领域，新兴产业的蓬勃

发展水平，拓展融合创新应用，培育融合创新生态。持续深化“5G+工业互联网”专项行动，加快推动5G在工业领域的应用普及。

从智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车到生物医药、新一代电子信息等领域，新兴产业的蓬勃

发展水平，拓展融合创新应用，培育融合创新生态。持续深化“5G+工业互联网”专项行动，加快推动5G在工业领域的应用普及。

通过数字化矿山系统的创建，实现从原料进场到出厂的全数字化管理，实现资源利用最大化，达到零排放。

从智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车到生物医药、新一代电子信息等领域，新兴产业的蓬勃

发展水平，拓展融合创新应用，培育融合创新生态。持续深化“5G+工业互联网”专项行动，加快推动5G在工业领域的应用普及。

从智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车到生物医药、新一代电子信息等领域，新兴产业的蓬勃